

Сарафанова Дарья Дмитриевна
Sarafanova Daria Dmitrievna

Научный руководитель: к.ю.н., доцент **Андрюхина Э.П.**

Supervisor: Ph.D., doc **Andryuhina E.P.**

МГЮА имени О.Е. Кутафина, студент 2 курса

Kutafin Moscow State Law University, a second year student

Актуальные проблемы правового регулирования государственной тайны
Topical problems of legal regulation of state secret

The article deals with the problems of protecting state secrets. The analysis of the legislation related to the protection of information constituting a state secret is given.

Key words: state secret; lists of information constituting a state secret; set of state secret protection bodies.

В данной статье рассмотрены проблемы защиты государственной тайны. Дан анализ законодательства, связанного с защитой сведений, составляющих государственную тайну.

Ключевые слова: государственная тайна; перечни сведений, составляющих государственную тайну; совокупность органов защиты государственной тайны.

Сведения, составляющие государственную тайну, имеют особую важность для государства и общества в целом, они являются неотъемлемой составляющей суверенитета и системы управления, а их защита всегда была и остается одним из приоритетных направлений государственной политики в сфере государственной безопасности.

Сложившееся к настоящему времени положение в этой области ставит перед государством следующую задачу – сформировать оптимальный режим регулирования правоотношений в сфере государственной тайны, при котором сохраняется баланс публичных и частных интересов, обеспечивается жесткий и надежный режим защиты определенной информации, при этом права и законные интересы граждан остаются неприкосновенными.

Актуальность проблемы защиты государственной тайны находит своё отражение в и доктринальных документах государства, излагающих систему официальных взглядов на обеспечение национальной безопасности. Российской Федерации в числе основных направлений обеспечения информационной безопасности в области государственной и общественной безопасности указывает на защиту информации, содержащей сведения, составляющие государственную тайну²⁷.

Государственная тайна представляет собой защищаемые государством сведения в области его военной, внешнеполитической, экономической, разведывательной, контрразведывательной и оперативно-розыскной деятельности, распространение которых может нанести ущерб безопасности Российской Федерации²⁸. Ущерб, который может быть нанесен Российской Федерации в связи с распространением определенных сведений, является основным критерием отнесения информации к государственной тайне.

Существуют специальные перечни сведений, составляющих государственную тайну, - совокупность категорий сведений, в соответствии с которыми сведения относятся к

²⁷ Вус М. А., Кондратьев В. В. К вопросу о государственной тайне [Текст] // Актуальные вопросы юридических наук: материалы III Междунар. науч. конф. (г. Чита, апрель 2017 г.). — Чита: Издательство Молодой ученый, 2017. — С. 29-31

²⁸ Закона РФ от 21 июля 1993 года № 5485-1 «О государственной тайне» (в редакции от 29.07.2018)

государственной тайне и засекречиваются на основаниях и в порядке, установленных федеральным законодательством²⁹. Данные перечни составляются органами государственной власти, руководители которых наделены полномочиями по отнесению сведений к государственной тайне. Руководствуясь ведомственным перечнем, можно понять, какие категории сведений охраняются под режимом государственной тайны и какие они имеют степени секретности.

Согласно статье 2 Закона о государственной тайне, в Российской Федерации существует система защиты государственной тайны. Она представляет собой совокупность органов защиты государственной тайны, используемых ими средств и методов защиты сведений, составляющих государственную тайну, и их носителей, а также мероприятий, проводимых в этих целях³⁰.

Под защитой сведений, составляющих государственную тайну, понимается деятельность органов защиты государственной тайны, направленная на обеспечение безопасности информации, отнесенной к государственной тайне, предотвращение ее утечки и ее максимально эффективное использование.

Практическая деятельность по охране сведений, составляющих государственную тайну, выявила ряд существенных недостатков в системе защиты государственной тайны. Хотелось бы осветить некоторые из них.

Во-первых, в современном российском законодательстве отсутствуют четкие критерии отнесения тех или иных сведений к государственной тайне, критериев их засекречивания и рассекречивания. В статье 9 Закона о государственной тайне сказано, что «отнесение сведений к государственной тайне осуществляется в соответствии с Перечнем сведений, составляющих государственную тайну, определяемым настоящим Законом, руководителями органов государственной власти в соответствии с Перечнем должностных лиц, наделенных полномочиями по отнесению сведений к государственной тайне, утверждаемым Президентом Российской Федерации»³¹. Ознакомившись с данным положением закона, можно сделать вывод о том, что законодатель вместо того, чтобы установить четкие критерии отнесения информации к государственной тайне, перекладывает ответственность за это на лиц, наделенных полномочиями по отнесению сведений к государственной тайне.

В качестве еще одного недостатка ныне действующей системы защиты государственной тайны следует отметить отсутствие в российском законодательстве четко и строго установленного числа и круга лиц, которые вправе относить сведения к государственной тайне. В статье 4 Закона о государственной тайне сказано, что Президент РФ «утверждает по представлению Правительств Российской Федерации Перечень должностных лиц органов государственной власти и организаций, наделенных полномочиями по отнесению сведений к государственной тайне»³². Такое многообразие привело к тому, что не только у граждан, но и у должностных лиц отсутствует реальная возможность ознакомиться со всеми закрытыми перечнями сведений, составляющих государственную тайну.

На основании вышесказанного, можно сделать следующий вывод: законодательство, регулирующее вопросы государственной тайны и ее защиты, нуждается в реформировании с учетом всех сфер жизнедеятельности государства и общества.

²⁹ Закона РФ от 21 июля 1993 года № 5485-1 «О государственной тайне» (в редакции от 29.07.2018)

³⁰ Закона РФ от 21 июля 1993 года № 5485-1 «О государственной тайне» (в редакции от 29.07.2018)

³¹ Закона РФ от 21 июля 1993 года № 5485-1 «О государственной тайне» (в редакции от 29.07.2018)

³² Закона РФ от 21 июля 1993 года № 5485-1 «О государственной тайне» (в редакции от 29.07.2018)